

新西藏·新时代·新作为

2025年5月3日 星期六

乙巳年四月初六

今日四版

第23958期

中国西藏新闻网网址:<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

提高思想觉悟 增强履职本领

我区扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

本报拉萨5月2日讯 近期，我区各地、各部门及时跟进学习习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话重要指示精神，把牢正确政治方向，科学合理安排，分层分类施策，确保深入贯彻中央八项规定精神学习教育有序推进、落到实处，推动广大党员提高思想觉悟、增强履职本领、密切党群干群关系，以作风建设新成效检验工作能力水平。

自治区卫生健康委深刻领会开
展深入贯彻中央八项规定精神学习
教育的重大意义，扎实推动各项任
务落地见效。委领导班子成员认真履
行“一岗双责”，抓好分管领域的学
习教育，并将学习教育纳入党建工作
责任制考核、领导班子和领导干部综
合考核评价的重要内容。委机关各部
通过“三会一课”、主题党日等方式，
将学习教育同开展“学思想讲业务抓落
实”活动结合起

来，提升党员干部的政治素养和纪
律意识，特别关注青年干部学习教
育，帮助扣好“第一粒扣子”。同时，
全面深入查摆调查研究、会议活
动、文件简报、公务接待、公车使用、
廉洁自律等11个方面问题，并对立
行立改问题迅即提出整改意见，确
保真整改、不贰过。

自治区生态环境厅党组举办深
入贯彻中央八项规定精神学习教
育读书班，深入学习习近平总书
记关于加强党的作风建设的重要
论述和中央八项规定及其实施细
则精神等。
(下转第二版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

赋能蓄势 向“新”而行

——山南工业经济高质量发展观察

本报记者 孙开远

编者按：
桃花灼灼，春满雅砻。在这片高原沃土上，从履约保函助力文旅企业拓边，到“行长访厂长”破解融资瓶颈；从绿色工厂数亿元投资落地，到知识产权质押叩开金融大门——山南市以“拼”的姿态、“实”的作风、“新”的路径，让传统工企业破茧成蝶，新型工业化积蓄成势。

**着力推进“四个创建”
努力做到“四个走在前列”**

夜色里，风声相伴中，李花落、桃花开、杨柳绿。斜风中，雪花变成细雨，春风再次吹绿雅江两岸。

不久前，作为山南知名的蜂产品生产企业，西藏夜伴蜂声文化旅游发展有限公司得到建行山南分行提供的68.05万元履约保函服务，支持该企业参与文旅项目，推动其业务拓展至边境旅游线路开发。

春天的脚步不停歇。近年来，山南市通过专项行动、金融赋能、梯度培育等组合拳，精准破解工业企业发展瓶颈，精准助力工业企业扩量提质，推动产业结构优化升级。随着雅江中游清洁能源基地、中车装备产业园等重大项目推进，以及低空经济、数字经济等新赛道的布局，山南市工业经济将持续释放增长潜力，为西藏高原经济高质量发展提供强劲支撑。

政策给力：

“精准滴灌”破解发展堵点

作为甘肃祁连山水泥集团有限公司在西藏投资的两条生产线之一，位于山南市乃东区的西藏中材祁连山水泥有限公司生产的水泥进一步缓解了全区水泥市场产品短缺现状，为助力我区经济社会发展发挥了作用。

2024年以来，针对企业产能升级需求，山南市协调解决土地指标120亩，并推动西藏中材祁连山水泥有限公司申报自治区级绿色工厂，企业获得了专项

资金支持400万元。

近年来，山南市以“稳存量、扩增量、提质量”为核心，创新实施“工业企业提质增效专项行动”，聚焦规模以上工业企业发展痛点，构建“一企一策”精准服务机制。

通过建立“企业困难台账”，动态收集企业在用地、用工、融资等方面的需求，累计协调解决问题127件，其中涉及产业链协同、政策兑现等重大问题23项。

在常态化服务机制上，山南市推行“服务企业日”制度，由经信、财政、金融等部门组成联合服务组，每月深入企业调研，形成“问题收集—分类交办—跟踪督办—办结反馈”闭环管理服务。仅去年以来，累计开展实地走访80余次，为40余家企业提供政策宣讲、项目申报指导等服务。

金融支持：

亿元融资催生产业新动能

从事规模化蛋鸡养殖的西藏宏农

农业发展有限公司是山南市委、市政府确定的山南市重大招商引资项目、重点扶贫产业项目，也是自治区级专精特新企业。

最近，该公司通过工行山南分行的“雪域兴农e贷·种植贷”获得首笔200万元信用贷款，用于藏鸡养殖基地扩建，带动就业岗位30个。

山南市通过多种融资渠道，不断激活企业动能。

为破解企业融资难题，山南市创新开展“行长访厂长”金融顾问活动，通过“一对一”结对服务，为企业量身定制融资方案。目前，该活动已推动6家企业获得融资1.3亿元。设立1000万元非公企业扶持专项资金，落实民营企业发展贴息政策，推动中小微企业综合融资成本下降0.5个百分点。2024年，全市新增规上工业企业5家，诺迪康药业等3家企业获评自治区级绿色工厂，绿色工业固定资产投资达6.2亿元。

(下转第二版)

乐享多彩假期



“五一”假期是家庭出游的高峰。在拉萨，不少家长趁着假期带孩子走出家门，走进公园、景区、郊野，亲近大自然、观看文艺表演，享受难得的休闲时光。

上图：小朋友在彩虹滑道上玩耍。

左图：观众与川剧变脸演员互动。

本报记者 王敏 摄

全国劳动模范李玉山：

把工作的痛点当作创新的起点

本报记者 刘琳琳



在西藏甲玛矿区海拔4100米的磨矿车间里，寒风裹挟着砂石掠过钢架结构的厂房，西藏华泰龙矿业开发有限公司设备能源部副经理李玉山正俯身检查着轰鸣的球磨机。

这位土族工程师的工装口袋里，常年装着三样“法宝”，手电筒、测温枪和写满技术参数的笔记本。2012年大学毕业后就来到西藏华泰龙矿业开发有限公司工作的李玉山，用13年时光在雪域高原刻下一串闪光的数字：4项国家专利、9项行业科技大奖、年降本增效超千万元……

痛点上生发的创新图谱

“当年看着满屏英文的变频器界面，我急得手心冒汗。”回忆起初

到矿区的窘迫，李玉山毫不避讳那段“技术小白”岁月。为攻克语言关，他将设备操作指令逐字抄录，用手机翻译软件逐条标注，半年写下5本“中文版”技术手册。白天的高原“热情似火”，夜间则是冷风呼号，动辄20多摄氏度的温差给设备润滑系统带来不小的挑战。“回油温升过快，磨机停顿。”零下20摄氏度的深夜，李玉山裹着军大衣蹲守车间，观察润滑系统在低温下的运行规律，发现球磨机润滑系统因温差过大导致经常跳停的症结，由此开启了他人生第一个创新课题。

2016年冬，选矿一厂突发设备故

障，价值百万元的皮带被矿石划出十米裂口。时任设备组长的李玉山在寒风中连续抢修18小时，手指冻得失去知觉。“那次事故让我意识到，被动维修治标不治本。”他带领团队开启“防打滑技术改造”攻关，在皮带廊架起行军床，用高速摄像机记录矿石输送轨迹，发现高原干燥气候导致皮带静电吸附粉尘的规律。历时8个月研发出“带式输送机智能监测系统”，通过激光扫描与AI算法联动，将故障预警时间从2小时缩短至15分钟，这项成果荣获2017年中国黄金系统科技成果一等奖。

在李玉山的创新图谱里，“工作的痛点就是创新的起点”。“调参数像追着风跑，刚改完矿石性质就变了。”浮选车间老人扎西次仁的烦恼，成为另一个创新起点。李玉山设计的“浮选工艺动态优化系统”，将人工经验转化为数据模型。

(下转第三版)

劳动者之歌

林芝市完成文物普查实地调查阶段工作 新发现文物点156处

本报巴宜5月2日电 (记者 刘枫 谢筱纯)

日前，记者从林芝市文化和旅游局获悉，该市自2024年8月起在全市范围内开展文物普查实地调查工作，于近期完成实地调查阶段任务，共普查登记428处文物点，其中三普复查272处，复查率达100%，新发现156处，包括新发现红色革命文物18处，丰富了林芝市的文物资源库，为研究当地历史文化提供了更多线索。

据林芝市文化和旅游局相关负责人介绍，此次文物普查，不仅是对林芝历史文化遗产的一次深度挖掘，更是对未来文化传承发展的有力铺垫。接下来，我们将做好普查数据的业内整理、审核和录入工作，并结合普查成果，按规定逐级申报逐项核实，确保普查信息真实、准确。

新华社记者 蒋梦辰 潘一景

春暖雪域，
西藏民航一线走訪見聞
——向新高